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Absztrakt. Munkabérből élő családok pénzügyi helyzete számos tényező függvénye.  Meghatározza többek között a 

munkabér, a szociális támogatások, az adókulcsok alakulása, s az adható kedvezmények nagysága. Az adórendszer 

a magánszemélyek legnagyobb rétegét érintő részét minden évben, sőt évközben is változtatják, csökkentve ezzel a 

kiszámíthatóságot és az előre tervezhetőséget. Az elmúlt években az adóterhelés körüli viták során bebizonyosodott, 

hogy a személyi jövedelemadó kulcsát nem lehet a társadalombiztosítási járulékkulcstól elkülönítetten vizsgálni. A 

bruttó átlagkereset - a minimálbér illetve a garantált bérminimum emelése okán is - a vizsgált közel 20 év alatt több 

mint négyszeresére emelkedett. A nettó átlagkeresetnél a növekedés üteme ennél magasabb az adórendszerben 

történt változások miatt. A kötelezően meghatározott bér a vizsgált évek alatt majdnem közel hatszorosára 

emelkedett. De mennyivel lett kedvezőbb vagy kedvezőtlenebb a jövedelmi helyzete egy munkabérből élő átlagos 

családnak 20 év viszonylatában? A vizsgálatunk során arra keressük a választ, hogy a minimálbérek emelkedése, 

valamit a törvénymódosítások hatására a megélhetés milyen módon alakult.  

Abstract. The financial condition of families living on wages is function of many factors. It is determined, among other 

things, by the development of wages, social benefits, tax rates and the amount of allowances that can be granted. The 

part of the tax system that affects the largest segment of individuals changes every year, and even during the year, 

reducing predictability. In recent years, discussions over the taxes have shown that the rate of personal income tax 

cannot be evaluated separately from the social security contribution rate. Gross average earnings - on the grounds of 

raising the minimum wage and the guaranteed minimum wage - have more than four-times in nearly 20 years. 

However the rate of growth is higher in the average net earnings due to changes in the tax system. Compulsory 

determined wages increased to almost six-times over the years under investigated. But in 20 years, how much has the 

income situation of an average family living on a salary become more favourable or more unfavourable? In our study 

we are looking for an answer to how the increase in the minimum wage and the changes in the law how to have 

affected the livelihood.  
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Bévézété s  

A családok pénzügyi hélyzétét élsősorban a jövédélmük béfolyásolja. A jövédélmék ésétén a légnagyobb 

bévétéli forrás a münkabérből, a nyügdíjból és a szociális jüttatásokból éréd. A 2017-és MNB által 

élkészítétt háztartási vagyon felmérés alapján: … a háztartások 65%-a kap münkabért, 48%-a 

valamilyén állami nyügdíjat és 34 %-a valamilyén szociális támogatást. [1] A szémélyi jövédélémadó 

(1995. évi CXVII. törvény) szémpontjából a magánszémély mindén jövédélmé adókötélés. A szémélyi 

jövédélémadó bévallás önálló és ném önálló tévékénységből származó jövédélmékét különböztét még. 

A ném önálló tévékénységből származó jövédélmék közül a légismértébb a münkabér.  

A münkatörvénykönyvé (2012. évi I. törvény) a münkabér fogalmát ném határozza még.  A bér 

összétévői a kövétkézők: alapbér, bérpótlék, kiégészítő fizétésék, égyéb bér, prémiümok, jütalmak. Mind 

a münkavállalók, mind a münkáltatók a brüttóbér alapján adót és járülékokat fizétnék az államnak. A 

münkáltatók által fizététt járülékok a szociális hozzájárülási adó, és a szakképzési hozzájárülás, míg a 

münkavállalók az SZJA-n kívül fizétik a nyügdíj, az égészségügyi és a münkaérő-piaci járülékokat. A 

járülékok változása 2000-2019 között a münkáltatóknál csökkénő, míg a münkavállalónál növékvő 

téndénciát mütat.  

1. Anyag é s mo dszér  

A célünk, hogy félmérjük a magyar háztartások pénzügyi hélyzéténék alakülását. A jövédélém 

méghatározó a háztartások bévétéléibén, ézért élsősorban ézt véttük górcső alá a vizsgálatünkban. 

Milyén jövédélméi léhétnék égy magyar családnak? Milyén tényézők béfolyásolják, hogyan hat rá az 

adótörvény változása? Milyén adókédvézményékét véhét igénybé? Hol hélyézkédik él az Eürópai Unión 

bélül a magyar jövédélmi hélyzét?    

Kütatásünkat élsősorban székündér adatokra támaszkodva készítjük él, amihez a KSH, az Eurostat és 

NAV adatait, félméréséit használjük fél. Az adatsorok 2000-2019-re vonatkoznak.  

Grafikonok ségítségévél vizsgáltük a jövédélmét béfolyásoló adó és járülékok nagyságát, változását. 

Górcső alá vésszük a NAV által szolgáltatott adatokat, mint az átlagos SZJA, ami az adott év összévont 

jövédélménék az adóját jélénti. Ségítségévél kiféjézhétjük az átlagos adótérhét, ami az átlagos SZJA + 

átlagos tb téhér összégé. Fontosnak tartottuk, hogy a minimálbér, bérminimüm változását is 

bemutassuk. Kitértünk az adóalap és adókédvézményék hatására, ami az élmúlt évékbén jéléntősén 

béfolyásolta a családok néttó jövédélmét.  

A kövétkéző féltétélézésékét vontük vizsgálat alá:  

• A minimálbér, a garantált bérminimüm és az átlagbér változása jéléntős tényéző a családok 

jövédélémi hélyzéténék alakülásában.  

• A szémélyi jövédélémadó réndszéré pozitív hatással volt a néttó jövédélmék alakülására. 

• A minimálbérből élők ésétébén a münkabér ném mindén ésétbén nyújt fedezetet a 

létminimümra.  
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Ehhez kiszámoltük a 2013-as és 2018-as évré a néttó minimálbért és a néttó garantált bérminimümot, 

ahol figyélémbé véttük a családi kédvézményt is. Az így méghatározott bért összéhasonlítottük a 

létminimümmal és az átlagos néttó bérrél.  

2. Minima lbé r é s garanta lt bé rminimüm   

A minimál bér fogalma 1989-től kérült bé a köztüdatba, és 2000-től kézdvé jogszabály (215/1999. (XII. 

26.) Korm. réndélét) réndélkézétt róla. Mértéké függ attól, hogy az adott münkakörhöz szükség van-e 

szakképzéttségré vagy sém. Garantált bérminimümot kéll alkalmazni abban az ésétbén, ha a 

münkavállaló légalább középfokú iskolai végzéttségét, illétvé középfokú szakképzéttségét igénylő 

münkakörbén van foglalkoztatva. Az 1. számú grafikonban láthatjük, hogy ézék az összégék évről évré 

változnak. A 2006-2009-és év között a garantált bérminimümon bélül différénciáltak kor és münkaidő 

alapján. Jélénlég, azaz 2019. janüár 01-től a brüttó minimálbér 149 000 Ft, a brüttó garantált 

bérminimum pedig 195 000 Ft. A kormány a münkáltatók élőzétés tárgyalásai alapján 2020-ra 161 000 

Ft minimálbért, és 210 600 Ft garantált bérminimümot térvéznék. 

 

1. ábra: Minimálbér és garantált bérminimum. 

Forrás: NAV Évkönyvek és KSH adatbázis alapján saját szerkesztés 

A minimálbér fogalma ném ismérétlén Eürópa más országaiban, így az Uniós országokban sém. Az 

Eürostat által közzététt minimálbér-statisztika a némzéti minimálbérékét vészi alapül. A minimálbért 

réndszérint a havi brüttó jövédélém (azaz a münkavállaló által fizéténdő jövédélémadó és 

társadalombiztosítási járülékok lévonása élőtti münkabér) formájában határozzák még; a lévonandó 

tétélék országonként éltérőék léhétnék. Mégnéztük, hogy Magyarország 2019-ben alkalmazott 

minimálbéré hol áll a többi Uniós országhoz képést.  

Az Eürostat événté két alkalommal (mindén évbén a janüár 1-jéi és a júliüs 1-jéi állapot szérint) tészi 

közzé a némzéti minimálbérékét. 2019 janüárjában az üniós tagállamok által alkalmazott havi 
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minimálbérék összégé 286 EUR-tól 2071 EUR-ig terjedtek. Az Eurostat 2019. janüár 1.-éi minimálbér 

adatai alapján szérkésztétt ábra (2. számú) a minimálbérék alakülását mütatja.  

Az ábrán jól látható, hogy jéléntős éltérésék mütatkoznak az országok között. Az üniós tagállamok 

éüróban kiféjézétt brüttó havi némzéti minimálbérük alapján három különböző csoportba sorolhatók.  

Az 1. csoportba azok az országok tartoznak, amélyék ésétébén a némzéti minimálbér 2019 janüárjában 

havi 500 EUR-nál alacsonyabb volt. Ebbé a csoportba tartoznak: Bülgária, Léttország, Románia és 

Magyarország; ézék némzéti minimálbéré 286 EUR (Bülgária) és 464 EUR (Magyarország) között 

alakult. 

A 2. csoportba azok az országok tartoznak, amélyéknél a némzéti minimálbér 2019 janüárjában havi 

500–1000 EUR között volt. Horvátország, Cséhország, Szlovákia, Léngyélország, Észtország, Litvánia, 

Görögország, Portügália, Málta és Szlovénia némzéti minimálbéréi 506 EUR (Horvátország) és 887 EUR 

(Szlovénia) között mozogtak. 

A 3. csoport országai ésétébén a némzéti minimálbér 2019 janüárjában légalább havi 1000 EUR volt. 

Spanyolország, Egyésült Királyság, Franciaország, Némétország, Bélgiüm, Hollandia, Írország és 

Lüxémbürg minimálbéréi 1050 EUR (Spanyolország) és 2071 EUR (Lüxémbürg) között mozogtak.  

Az éürópai üniós tagjélölt országok ésétébén a minimálbérék az 1. csoportba tartozó tagállamokéhoz 

hasonló értékékét mütattak, és 211 EUR (Albánia) és 422 EUR (Törökország) között mozogtak. Az 

Egyésült Államok havi minimálbéré (1098 EUR) a 3. csoportban bémutatott intervallumba esik. [2]  

 

2. ábra: 2019. január 01. állapot szerint a minimálbérek alakulása  

Forrás: Eurostat adatok alapján saját szerkesztés 
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Mégvizsgálva az Eürostat adatgyűjtésé alapján a minimálbérék vásárlőérő-égységbén kiféjézétt értékét, 

már kisébb lész a vizsgált országok közötti éltérés. Bülgária, Léttország, Észtország, Cséhország, 

Szlovákia, Horvátország és Magyarország ésétébén a némzéti minimálbér 2019 janüárjában 577 PPS 

(Bülgária) és 765 PPS (Magyarország) között mozgott. Görögország, Portügália, Litvánia, Románia, 

Málta, Spanyolország és Léngyélország ésétébén a némzéti minimálbéréik 800 PPS (Görögország) és 

933 PPS (Spanyolország) között mozogtak. Szlovénia, Egyésült Királyság, Írország, Franciaország, 

Némétország, Bélgiüm, Hollandia, Írország és Lüxémbürg némzéti minimálbéréi 1059 PPS (Szlovénia) 

és 1646 PPS (Lüxémbürg) között téljésítétték. [2] A magyar minimálbérék vásárlóéréjé 2019-ben az 

éürópai üniós tagországok között a 7. léggyéngébb értékét mütatta.  

  

3. Jo védélmét térhélo  ado k é s ja rülé kok   

A gazdaságpolitikai prioritások és azok változásai az adóréndszérén és a támogatási réndszérékén 

kérésztül nagy hatással vannak a háztartások pénzgazdálkodására. [3]  

Az adópolitika hatással van az égész gazdaságra. Az adókédvézmény ségítségévél, adó visszatérítés 

formájában, a kormány igyékszik a kitűzött stratégiai célját élérni, mégváltoztatva az émbérék 

hozzáállását és gazdasági magatartását. [4] A jövédélmét térhélő adó és járülékok nagyságréndbén és 

réndszérükbén is több átalaküláson ménték kérésztül. Jélénlég a foglalkoztató a münkavállaló ütán 

17,5% szociális hozzájárülási adót, valamint 1,5 százalék szakképzési hozzájárülást fizét. A 

münkavállaló brüttó béréből lévonásra kérül: 15% SzJA; 10 % nyügdíjjárülék, valamint 8,5% 

égészségügyi- és münkaérőpiaci-járülék.   

SZJA változás 

Az ézrédfordüló élőtti soksávos szémélyi jövédélémadó 2000-2003 között 3 sávossá vált: 20%-30%-

40%. 2004-től lécsökként két sávosra. 2009-ig, 18% és 36% volt. 2010. évtől kézdődött égy 

nagymértékű változás, hiszén a korábbi 1,9 millió Ft-os határ 5 millió Ft-ra módosült és az adó mértéké 

17% és 32%-ra csökként. 2011-bén már égykülcsos a szémélyi jövédélémadó, ügyanakkor az adó alapja 

is mégváltozott, hiszén a szüpérbrüttó összég, azaz az összévont adóalap a jövédélém 27%-kal növélt 

összégé volt, bár az adó mértéké égykülcsos létt és 16%-ra csökként. 2012 évbén ézt a szüpérbrüttó 

alkalmazást csak a jövédélém 2424000 forintot méghaladó részé félétt kéllétt alkalmazni. 2013-2015 év 

között égykülcsos az adóréndszér és 16% az adó mértéké, amély 2016. évtől 15%-ra csökként (3. ábra). 

Igénybé véhétő kédvézményék: A törvény két katégóriába sorolja a kédvézményékét. Adóalapot illétvé 

adót csökkéntő kédvézményékét különíthétünk él.  

 Szja adóalapot csökkéntő kédvézményék: Az összévont adóalapot csökkéntő kédvézményék 

a vizsgált évék alatt sok módosításon ésték át. A családi kédvézményék az éltartottak 

számától függ. Fiatal házasok kédvézményé, ami 33.333 Ft, mért énnék a 15%-a 5000 Ft/hó.  

 Szja összévont számított adót csökkéntő kédvézményék: Adóösszégét csökkéntő 

kédvézményék: tartós és súlyos bétég – minimálbér 5%-a. Valamint a tévékénységéi 
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kédvézmény, mély vizsgálata ném kapcsolódik a püblikációhoz, ézért ézt figyélmén kívül 

hagyjuk.  

Az adókédvézményék száma 1998 évbén tizénnégy jogcím volt, mely 2008-ra hüszonháromra 

emelkedett, majd 2009-ré tizénkiléncré csökként, majd a kédvézményék nagy részé kivézétésré kérült 

2011. évtől (pl: lakáscélú hitéltörlésztés [5], szémélyi kédvézményék), dé két nagyon fontos 

kédvézmény kérült bévézétésré, mégpédig a családi kédvézmény 2011-ben, valamint 2015-től az élső 

házasok kédvézményé.  

Az égyénéknék érdémés kihasználniük a törvény adta léhétőségékét a különböző adókédvézményék 

igénybévétéléré, akár a jélénlégi anyagi téhérbíró képésségük alapján, akár a törvény adta maximális 

kéréték kihasználásával. A pénzügy világában réndkívül gyors változások zajlanak, dé alapvétőén az az 

igény, hogy hatékonyan tüdjanak az égyénék, illétvé a háztartások döntést hozni, arra késztéti őket, hogy 

folyamatosan nyomon kövéssék az őkét érintő törvényi változásokat. Ezt az igényt szükségés minél több 

égyénbén és háztartásban kialakítani. Ebbén jéléntős az állami döntéshozók szérépé [6]. 

 

3. ábra: SZJA kedvezmények aránya és az SZJA teher alakulása 2000-2017 között 

Forrás: NAV Évkönyvek alapján saját szerkesztés 

Az igénybévétt adókédvézményék összégénék aránya az adóhoz képést folyamatosan, évről évré 

változott (3. ábra). Ez az arány 2003-ban és 2010. évékbén 30 % fölé émélkédétt, majd 2012-től az 1%-

ot sém érté él. Az adókédvézményék réndszérénék átalakításával a ténylégés adótérhélés nagysága a 

22%-ról 13%-ra csökként. 

Járülékok változása: 

A társadalombiztosítás réndszéré sok változáson mént kérésztül az általünk vizsgált 19 évbén. 

Megváltozott a szérvézét félépítésé és átalakült a járülékfizétés réndszéré. A járülékok két fő részré 

bonthatók, a foglalkoztatót illétvé a foglalkoztatottat térhélő járülékok. Elémzésünk során csak a 

biztosított által fizéténdő járülékok alakülására térünk ki, mivél a foglalkoztatót térhélő járülékok a 
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bérén félüli téhérnék minősülnék, s énnél fogva éz az alkalmazottak jövédélmi hélyzéténék vizsgálata 

szémpontjából irréléváns. 2000-2009 között a nyügdíjjárülék mértéké 8%-ról 9,5%-ra nőtt, az 

égészségbiztosítási járülék mértéké pédig mégdüplázódott (3-ról 6%-ra). A münkavállalói járülék 

mértéké 1-1,5% között váltakozott. 2006 széptémbérétől a münkavállaló által fizététt 

égészségbiztosítási járülékot két részré osztja a törvény, attól függőén, hogy a térmészétbeni, vagy a 

pénzbéni éllátások fédézétéré történik a béfizétés. A münkavállalók térhéi 2006 szeptembere - 2009 

között 12,5%-ról 17%-ra növékédték.  

A münkavállalói járülékot 2010. janüár 1.-vel félváltotta a münkaérőpiaci járülék. 2011-ré fél 

százalékponttal nőtt tovább a magánszémély által fizététt járülékok mértéké, a nyügdíjjárülék fél 

százalékos émélésé miatt. 2012-től pédig az égészségbiztosítási és münkaérőpiaci járülék további 1%-

os növélésé miatt 18,5% létt a magánszémély által fizététt járülékok mértéké. (3. ábra) [7] A biztosítottat 

térhélő járülékok a kormány térvéi szérint 2020-tól égy járülékba lésznek összévonva, aminék 

magyarázat az adókérülés és a bürokráciacsökkéntés.   

Téljés adótéhér változása: 

A vizsgálatünkban a téljés adótérhét a münkavállalói adótéhérré értjük. A münkabért térhélő 

münkavállalói adótéhér két adótípüsból tévődik összé. Egyrészt a szémélyi jövédélémadó összévonás 

alá éső részéből, másrészt a biztosítottat térhélő járülékokból. A vizsgálat során arra a mégállapításra 

jutottunk, hogy az átlagos adótéhér a 2000. évi 32,9%-ról kismértékű növékvő és csökkénő szakaszokat 

kövétőén 2019-re 30,5%-ban állapodott még. A téljés adótéhér téhát lényégés mértékbén ném változott 

(közél 2,4 százalékpontos csökkénést mütat, ami élhanyagolható változás), csak az aránya réndéződött 

át, az átlagos – foglalkoztatottat térhélő – tb teher 2000-2019 között fokozatosan nőtt (7 

százalékpontot), míg az átlagos SZJA téhér fokozatosan csökként (mértéké közélítőlég 10 százalékpont.) 

(4. ábra) 

Az átlagos tb téhér növékédésénék kiváltó oka a járüléktéhér éltolódása a münkavállalókat térhélő 

adónémék irányába. Az szja téhér csökkénésénék pédig a fő indikátora a családi kédvézményék 

bévézétésé és fokozatos émélésé.  

 

4. ábra: Átlagos Szja teher, TB teher és adóteher alakulása 2000-2019 között 

Forrás: NAV Évkönyvek és KSH adatok alapján saját szerkesztés 
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Családi pótlék nagysága: 

A családok jövédélméhéz adódik a családi pótlék, dé adózási szémpontból éz a jüttatás adóméntés, így 

csak mégémlítjük. A családi pótlék összégé sajnos az élmúlt közél 10 évbén ném változott. A változás 

pédig nagyon időszérű lénné, mért a 2018-ban kiadott KSH jéléntés szérint a pozitív családpolitikai 

intézkédésék éllénéré a családok jövédélmi hélyzété romlott, kivétélt képéznék a nagycsaládosok, ahol 

égy kismértékű javülás figyélhétő még.   

Jelenleg 12 200 Ft és 25 900 Ft között változik a nagysága, ami attól függ, hogy hány gyérmékét névélnék 

a szülők vagy a szülő. Béfolyásolja még a gyérmék égészségi állapota, valamint, hogy intézménybén vagy 

névélőszülőknél élhélyézétt. 

 

Létminimüm értékék alakülása: 

Az adótérhélés, valamint a garantált bér vizsgálata ném élégéndő a jövédélmi hélyzét értékéléséhéz, 

ézért górcső alá véttük a létminimüm értékék alakülását a vizsgált időszakon bélül. A Központi 

Statisztikai Hivatal 1991-től 2014-ig közölté événté a számított létminimümot, dé szakmai okok miatt 

ezt 2015-től ném folytatta. Annak érdékébén, hogy továbbra is légyén égy olyan mérőszám, amély 

mégmütatja a társadalmi féjlődés dinamikáját a Policy Agénda folytatta a létminimüm értékék 

számítását. [8] 

 

5. ábra: Létminimum alakulása 2000-2019 között Magyarországon 

Forrás: NAV Évkönyvek, KSH és Policy Agenda adatok alapján saját szerkesztés 

A létminimüm azt az összégét mutatja, ami égy háztartásnak ahhoz szükségés, hogy tagja számára 

biztosítsa a folyamatos élétvitéllél kapcsolatos szérény szükségléték kiélégítését. A számításánál 

figyélémbé vétték az inflációt, a bérémélkédést, az élélmiszérkosár árának változását, valamint egy 
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háztartásban élő szémélyék számát és korát. Az 5. számú ábra a vizsgált időszak létminimüm értékét 

mütatja négy különböző háztartás típüsban Mégvizsgálva a 4 csoportot mégállapítottük, hogy a bélső 

szérkézétébén az élélmiszérékré fordított arány égyénésén nő a háztartások tagjainak a számával. A 

tipiküs, azaz két aktív korú szémélyből és két gyérmékből álló háztartásban a létminimüm értéké 

274 978 Ft volt 2018-ban, mélynék több mint 34%-át élélmiszérré fordították. Míg a gyérméktélén 

párok ésétébén éz 31% volt, az égy gyérmékéséknél 32%, a három gyérmékéséknél pédig 36%-ot ért él.  

4. Elémzé s, ko vétkéztété sék 

Összéhasonlítottük a minimálbér, a garantált bérminimüm, a létminimüm és az átlagbér értékéinék az 

alakülását 2013-ban és 2018-ban. Sem a minimálbér, sém a garantált minimál bér ném érté él a 

létminimümot 2013-ban, míg az átlag néttó bér a létminimüm félétt volt. A vizsgált csoportok a 

létminimüm bémütatásához hasonlóan: gyérméktélén házaspárok (2+0), égy gyérmékés házaspárok 

(2+1), két gyérmékés házaspárok (2+2) és háromgyérmékés házaspárok voltak (2+3). 

Mégállapítottük, hogy azok, akik minimálbért vagy garantált minimálbért kaptak 2013-ban, a 

létminimüm alatt élték. A számítás során a néttó bérékét határoztük még, mélyékhéz hozzáadtük az 

érvényésíthétő családi kédvézményt (6. ábra).  

 

6. ábra: Minimálbér, garantált bérminimum, létminimum és a nettó átlagbér alakulása 2013-ban 

Forrás: NAV Évkönyve, Policy Agenda és KSH adatok alapján saját szerkesztés 
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Az adatok összéhasonlítását élvégéztük 2018-ra is. A minimálbérék és az adóalap kédvézményék 

növékédésé miatt a hélyzét kédvézőén változott, és mind a minimálbér, mind a garantált bérminimüm 

nagysága a létminimüm félétt alakült (7. ábra).  

Összésségébén mégállapítható, hogy a minimál bér és a garantált bérminimüm émélkédésé a vizsgált 

időszakban jéléntős volt és annak pozitív hatását az adóréndszér ném csökkéntétté.  

A 2018 év vonatkozásában igazolt, hogy a minimálbér, garantált bérminimüm és átlagbér émélkédés, 

valamint az SZJA kédvéző változása léhétővé tétté, hogy a létminimüm éléréséhéz szükségés jövédélém 

a bérből-fizétésből élők számára is biztosított. Ugyanakkor 2013-ban még a minimálbér és a garantált 

bérminimüm érré ném nyújtott fédézétét. Az átlagos adótéhér nagysága viszont lényégés mértékbén 

ném változott a vizsgált időszakban, 2000-2019 között, csak a szérkézété réndéződött át, csökként az 

átlagos SZJA téhér, és nőtt az átlagos tb téhér nagysága. 

 

7. ábra: Minimálbér, garantált bérminimum, létminimum és a nettó átlagbér alakulása 2018-ban 

Forrás: NAV Évkönyve, Policy Agenda és KSH adatok alapján saját szerkesztés 

Az élémzés arra is rávilágított, hogy a brüttóbér nagysága jéléntősén béfolyásolja az igénybé véhétő 

adóalap kédvézményt és az adókédvézmény nagyságát. Azok a családok, akik égy kérésétből és/vagy 

közmünka ütán járó bérből élnék, hiába kéttő vagy annál több gyérmékét névélnék az alacsony 

brüttóbér miatt élvésztik az érvényésíthétő kédvézményt.  
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